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#SNPs JoMono %Sig 9%HetExc Med (f) Med (DP)

CHR 6 5,008,031 83.87 1.26 22.29 —0.005 17,811
MHC 136,176 59.56 11.86 1.38 —0.005 16,917
Outside MHC 4,871,855 84.55 0.49 59.58 —0.006 17,854
HLA-A 348 37.36 1.83 50.00 —0.005 15,622
HLA-B 308 37.99 2.62 60.00 —0.002 10,426
HLA-C 329 44.68 5.49 90.00 0.016 13,691
HLA-DPAI 943 54.29 0.46 0.00 0.207 18,285
HLA-DPB1 763 44.95 6.19 0.00 0.142 17,937
HLA-DQAI 869 9.21 22.69 0.00 0.121 11,898
HLA-DQB1 905 6.52 30.14 0.00 0.142 10,915
HLA-DRBI1 837 8.96 26.12 5.53 0.135 11,396
HLA-DRA 162 54.32 0.00 0.00 —0.010 19,879
CHR 21 1,102,563 84.54 1.62 80.06 —0.005 17,734
CHR 21 p.arm 23,453 85.57 36.04 85.25 —0.035 40,683
CHR 21 g.arm 1,072,796 84.54 0.56 60.02 —0.005 17,662

Chromosome 6 (with the MHC region) and chromosome
21 (with a lot of HWD 1n its p-arm) are outlying with many
significant variants in segmental duplications. Likewise,
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Definicoes de evolucao
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“Mudanca de frequéncias
alelicas ao longo do tempo”

1. Acaso (deriva genética)
2. Selecao natural

3. Mutacao

4. Migracao e fluxo génico
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Quando ha selecao natural?

Genadtipo AA Aa aa
ao nascimento 150 210 140
entre adultos 75 105 70
sobrevivéncia 50% 50% 50%

Nao ha selecao: probabilidade de sobrevivéncia € igual para todos

genaotipos
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Quando ha selecao natural?

Genodtipo Aa aa
ao nascimento 150 210 140
entre adultos 100 140 70
sobrevivéncia 2/3 2/3 1/2
sobrevivéncia 1 1 3/4
normalizada

Nesse exemplo:
» Valores adapativos Waa=1; Waa =1, Waa= 3/4

e Coeficiente seletivo é s=0,25




Um modelo populacional para selecao
natural (agora em proporcoes)

Nesse exemplo:

» Valores adapativos Waa =1; Waa =1, Waa=3/4
* Coeficiente seletivo ¢ s=0,25
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Genaotipo AA Aa aa
Valor adaptativo Wana Waa Waa

Nesse exemplo:
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Um modelo populacional para selecao
natural (agora em proporcoes)

Genaotipo AA Aa aa
Valor adaptativo Waa Waa Waa
Valor adaptativo relativo Waa /Waa Waa /Waa Waa /Waa
Em fungéo de "s" 1 1 1-s

Nesse exemplo:

» Valores adapativos Waa =1; Waa =1, Waa=3/4

* Coeficiente seletivo é s=0,25

(1P

* “’s” Mede decrescimo de sobrevivéncia devido a selecao.




O modelo genético de selecao

Parametro do modelo No modelo de selecao
evolutivo

Tamanho da populacao Infinitamente grande
Cruzamento aleatorio

mutagao e migracgao Nao ha
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Um modelo populacional para
selecao natural

Genotipo AA Aa aa
Valor 1 1 1-s
adaptativo




Um modelo populacional para

selecao natural

Genotipo AA Aa aa
nascimento fa2 2 fafa fa?
Aptidao 1 1 1-s
adultos fa2 2 fafa fa2 (1-s)

como calcular:

fa -> fa'

E também

fa->fa" > A" -> ...




Proportion melanic

Exemplo de selecao

Redugao de forma melénica de biston betularia em regides sem
poluicao, na Inglaterra.

1.0
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Expected
06 linha baseada
em s=0,153 e

04 L dominancia da

' melanica
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Um modelo populacional para
selecao natural

AA Aa aa
. 2 2
Ao nascimento A 2fafu fa
Valor adaptativo Waa Wia W
Entre adultos f 42 Waa 2fafaWaa fiEWoag
Entre adultos normalizado i Was HalaWau fo Wa

W W W



Um modelo populacional para

selecao natural

Ay Aa
Ao nascimento ff 2fafu
Valor adaptativo Wi Wi
Entre adultos fiWaa  2fafaWaq
Entre adultos normalizado & 2f4fa_W4u
W W

W :fiWAA + zﬁlfchAa +fc%Waa




Um modelo populacional para
selecao natural

AA Aa aa
Ao nascimento ff 2fafa f2
Valor adaptativo Waa Wi W
Entre adultos f 42 Waa 2fafaWaa fa2 W,
Entre adultos normalizado w afaWae A Waa
W W W

W :f,é%WAA + 2]€4faWAa +fc%Waa

, faWaa + 1t Wa,
1%

fa




Um modelo populacional para
selecao natural

A0 nascimento
Valor adaptativo
Entre adultos

Entre adultos normalizado

AA

2
Ji
WAA

Aa aa
2fafa fi
WAa Waa

f42 WAA 2f Af a WAa ﬁiz Waa

FiWaa
W

HafaWaa £ Waa

W W

W :f,é%WAA + 2]€4faWAa +fc%Waa

fa

, faWaa + 1t Wa,

W

£ =

fc%Waa +]€4faWAa
1%
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Alelo deletério
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Diversos regimes seletivos

AA Aa aa Alelo vantajoso Alelo deletério
1 1 1-s dominante recessivo
1 1-s 1-s recessivo dominante
1 1-(s/2) 1-s aditivo
1-s 1 1-s vantagem do heterozigoto
1-s 1 1-t vantagem do heterozigoto
1 1-s 1 desvantagem do heterozigoto




Alem do modelo simples

Selecao dependente de frequéncia
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Sample vear

Traco € mais vantajoso quando raro, menos vantajoso quando comum

Hori et al, Science, 1993. https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/17807183


https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/17807183

Alem do modelo simples

Selecao natural e selecao sexual conjuntamente
contribuem para o valor adaptativo
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Selecao natural e selecao sexual conjuntamente
contribuem para o valor adaptativo

Selecao sexual Selecao natural



